

③ میرے اشعار حقیقی معنی میں آفاقی معیار شاعری پر پورے اثر تھے ہیں ان کے یہاں رنج و غم کی جو کیفیات تھیں وہ حقیقی تھیں۔

دل کی ویرانی کا یہ مذکورہ ہے
یہ نغمہ سوسائٹی کو ٹاٹا گیا
سریانے میر کے آئینہ بولہ
ابھی تک روئے روئے سو گیا۔

میر کی شاعری پر غم کا جذبہ چھایا ہوا ہے۔ لیکن یہ زندگی کی تابنائی اور توانائی کے ضروری ہے میر کی شاعری درد انگیز خیالات سے بھر پور ہے مگر اس پر صرف محرومی کا انواز ہی بلکہ وہ اپنے تجربات، احساسات اور جذبات کے اظہار میں خلوص سے کام لیتے ہیں یہی وجہ ہے کہ انہوں نے زندگی کو جیسی طرح محسوس کیا اسی طرح دنیا کے سامنے اشعار کی صورت میں پیش کر دیا ہے۔ مثلاً۔

میر کے بچپن سے میری بچی محبت میں

تمام عمر میں نا کامیوں سے کام کیا

حسرت لطف عزیزان چمن جی میں رہی

سر پہ دکھانہ گل و سرو کا سا بہ ہم نے۔

اب میں افا توں کو یہی پر ختم کرتا ہوں

اور آپ کو اس کو دل لگا کر پڑھیں اور اپنی نیادی

آپ میر اچھے دن انشا اللہ۔

میر غزل کے خاص انخالی ایجے جزبات اور
 محسوسات کی اُصل پُھل ایجے کی کاٹا اور پھوٹا
 کی بنا پر ایک ایسے مقام کے مالک ہیں جو اردو
 کے کسی دوسرے غزل گو شاعر کو میسر نہیں اور غزل
 میں کیا غالب نے تو اپنی ایک بیت پر اُریختے گو
 ہی خوار دیا .

ریختے کے تم ہی اُستاد بنی ہو غالب
 کیتے میں اگلے زمانے میں کوئی میر بھی تھا
 میر وہ ہلا اردو غزل گو شاعر ہے جو غزل کو
 مکتوبیت - نیرائی سموز و نواز اور اُس کا بیج
 طرز ادا عطا کیا ہے .

شام بھی ہے بجھا سارے تیلے سے
 دل میرا چراغِ مفلس کا

جب تیرا نام لیکے تب چشم جھراؤے
 اسی زندگی کے کہ کیا ہے جبرِ آؤے

اسی حقیقت ہے ہی انکار بنی کیا جا سکتا ہے کہ میر کی لوری
 شاعری درد و غم اور حسرت و پاسی کا ایک ایسا
 نادر نمونہ ہے جسے اردو کا کوئی دوسرا شاعر اپنی پیش
 کر سکتا ہے چونکہ میر کا ملام زندگی کی محرومیوں کی داستان
 ہے اور یہ داستان میر اسی شخص کو متاثر کرتی ہے جو
 درد مند دل کی صدا سے اُٹتا ہے اسی نے کیا جانا ہے
 کہ میر کی آپ بیتی نے جب بقی کا روپ اختیار کر لیا

(a) Short History of Urdu.

یہاں طلبہ اس سے پہلے میں آپ لکھیں کہ مختصر طور پر اردو کی تاریخ کا ذکر کیا جائے اب میں چاہتا ہوں کہ اسی میں کون کون سے سوالات آئیں گے اس پر غور کرتے ہوئے مختصری میں کچھ لکھ لیا ہوں آپ لوگ اشعار کو یاد کرتے ہوئے اس کو تفصیلی طور پر لکھیں کہ اس کا جواب کیا ہے۔ اس میں نثر اور شاعری کے تمام بڑے بڑے فنکار کا ذکر ہو گا۔ اے ایم آپ کے شاعر عظیم میر تقی میر کے بارے میں کچھ بتانا چاہتا ہوں۔

ایک عظیم شاعر میر تقی میر کی شاعرانہ عظمت سے کون انکار کر سکتا ہے اردو نثر کا یہ وہ چراغ ہے یعنی وہ چراغ ابھی ہے جو اپنی شاعرانہ عظمت معنویت اور نثری کے ساتھ ساتھ اپنے اپنے کے دھمے سٹھوکوں کے ساتھ اور اپنی منفرد آواز کی سللتی ہوئی آواز کے ساتھ پھیلا جاتا رہا ہے اور پھیلا جاتا رہے گا

مجھ کو شاعر نے ہو میرا صاحب نے
درد و غم کیونکہ جمع تو دیوان کیا

یہ کہنے سے شاید پچھلیاٹھی بھی بنی ہو سکتی ہے جہاں تک نثر کے نثر کے سوز و گواہ اور جذبے کی آواز کا تعلق ہے میر تقی میر اردو کا سب سے بڑا نثر نگار شاعر ہے دوسری طرف یہ بھی سچ ہے غالب نے نثر کو ان کی سر بلندی اور گھونکے وسعت کے دور اپنے پر لاکر کھرا کیا